ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA

miejsce
na naklejke

z kodem

dzien miesiqc rok

EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 13 stron.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$ nauczycielowi.

Zestaw egzaminacyjny zawiera 24 zadania.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub pidrem.

Do niektérych zadan podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiemX,np.:

A. X C. D.

6. Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X kotkiem i zaznacz inng odpowiedz,
np.:

A X X D.

7. Do niektorych zadan podane sa dwie odpowiedzi:

Nk wb

TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ja i zaznacz znakiem X,
np.:

TAK  ME

8. Pozostate zadania wykonaj bezposrednio pod poleceniami.
Pomylki przekresl.

9. Na ostatniej stronie znajduje si¢ Brudnopis, z ktdérego mozesz skorzystac,
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2008

Czas pracy:
do 180 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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W Europie

Zapoznaj si¢ z mapg konturowg Swiata.

AMERYKA
POLNOCNA

rownik

C:ALI_)}/STRALIA

-]

AMERYKA
POLUDNIOWA

poludnik 0° |

Skala 1:170 000 000
Na podstawie: Gimnazjalny atlas geograficzny, Warszawa 2001.

Zaznacz TAK, jeSli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Europa lezy na pétkuli poétnocne;. TAK NIE
Europa lezy na zachdd od Ameryki Péinocne;. TAK NIE

Uzupelnij zdanie, wybierajgc z ramki odpowiednie nazwy.

Obiektami geograficznymi polozonymi w Europie sa:

i

Alpy, Tybet, Morze Battyckie, Morze Japonskie, Nil, Dunaj

Strona2 z 13



(Zadanie 3. )

Za rok powstania Unii Europejskiej przyjmuje si¢ 1993. Polska przystapita do
Unii Europejskiej w 2004 roku. Oblicz, ile lat uptyneto od powstania Unii
Europejskiej do 2004 roku.

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Od powstania Unii Europejskiej do roku 2004 uptyneto lat.

(Zadanie 4. ]

Zapoznaj si¢ z tabelg, w ktorej przedstawiono powierzchnie wybranych
krajow nalezacych do Unii Europejskiej.

Nazwa panstwa nalezacego Powierzchnia kraju
do Unii Europejskiej w tysigcach km’
Finlandia 338,1

Francja 544,0
Hiszpania 506,0
Niemcy 357,0
Norwegia 323,8
Polska 322,6
Szwecja 450,0

Na podstawie: Swiat w liczbach 2005/2006, Warszawa 2005.

Na podstawie tabeli uzupeknij zdania.

Powierzchnia Hiszpanii wynosi tysiecy km”.

Powierzchnig 323,8 tys. km® zajmuje
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(Zadanie 5. )

Zapoznaj si¢ z mapa konturowa Europy.

Skala: 1:30 000 000

Na podstawie: Gimnazjalny atlas geograficzny, Warszawa 2001.

Korzystajac z mapy, polacz linia nazwe panstwa z wlasciwa mu cecha
polozenia geograficznego.

panstwo lezace na wyspie

Polska

panstwo lezace na potwyspie
Hiszpania
Wielka Brytania panstwo lezace nad Morzem Czarnym

panstwo lezace nad Morzem Baltyckim
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( Zadanie 6. ]

Polacz linig rysunek flagi z informacjq o liczbie jego osi symetrii.

nie posiada osi symetrii

posiada doktadnie
1 0§ symetrii

posiada doktadnie
2 osie symetrii

I

(Zadanie 7. )

Zapoznaj si¢ z tabela, w ktorej przedstawiono Srednia roczng temperature
na rownoleznikach szerokosci geograficznej polnocnej przechodzacych
przez Europe.

Szeroko$¢ geograficzna 40°N 50°N 60°N 70°N

Srednia roczna temperatura

powietrza 14,1°C 5,8°C —-1,1°C | -10,7°C

Na podstawie: Swiat w liczbach 2006/2007, Warszawa 2006.

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Réznym szeroko$ciom geograficznym odpowiadaja takie same $rednie roczne
temperatury powietrza.

TAK NIE
Jezeli szeroko$¢ geograficzna zwigksza sig, to $rednia roczna temperatura
powietrza maleje.

TAK NIE
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(Zadanie 8. |

Najwyzszg temperatur¢ powietrza w Europie — plus 50°C — zanotowano
w Hiszpanii, a najnizsza — minus S5°C — w Rosji.

Oblicz, jaka jest roznica miedzy najwyzsza a najnizsza temperatura
powietrza w Europie.

Zapisz obliczenia. Odpowiedz podaj z jednostka.

Odp. Réznica temperatur wynosi

(Zadanie 9. )

Podczas dtugotrwalego dziatania niskiej temperatury moze doj$¢ do odmrozenia
skory. Na odmrozenia najbardziej narazone sa palce, nos i uszy.
Jak zabezpieczy¢ si¢ przed odmrozeniami? Podaj jeden sposob.

(Zadanie 10. ]

Uzupelnij tabel¢. Wpisz brakujaca nazwe panstwa oraz nazwe stolicy.

Nazwa panstwa Nazwa stolicy
Wiochy Rzym
Berlin
Francja
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(Zadanie 11. ]

Zegary wskazuja czas lokalny w czterech stolicach europejskich. Lukami
zaznaczono katy, jakie tworza wskazowki zegarow.

Warszawa Londyn Moskwa Minsk

HOOO

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Kat ostry tworza wskazowki zegara podajacego czas lokalny

A. w Minsku.

B. w Moskwie.
C. w Londynie.
D. w Warszawie.

( Zadanie 12.)

Pan Adam spedzit urlop we Wioszech. Na ten cel przeznaczyt kwote 2000 zt.
Za wczasy zaplacit 1464 z1, a za reszte ztotowek kupit euro.
Oblicz, ile euro kupil pan Adam.

1 euro to 4 z1

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Pan Adam kupit euro.
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(Zadanie 13.)

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.
Omdlatemu nalezy poda¢ do picia chtodna wodg.
TAK NIE
Otarta skore nalezy posmarowac thustym kremem.
TAK NIE
Na stluczone kolano dobrze jest przytozy¢ zimny kompres.

TAK NIE

(Zadanie 14. |

Zapoznaj si¢ z tabela, w ktorej przedstawiono rozklad lotow z Warszawy
do Aten.

Odlot Przylot

z Warszawy do Aten Dni lotow Numer rejsu
7.00 10.50 -]-1-14]-|-]17]| DY2561
11.05 14.50 (1]2]-14]-]-]- LO603
22.40 02.15 -1-13]-]5]6]7|]| LO601

Dni lotow — 1 — poniedziatek, 2 — wtorek, 3 — sroda, 4 — czwartek,
5 — piatek, 6 — sobota, 7 — niedziela

Przyktad:
‘ 1 ‘ D) ‘ _ ‘ 4 ‘ _ ‘ _ ‘ _ ‘ — rejsy odbywaja si¢ w poniedziatki, wtorki, czwartki

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Rejsy numer DY2561 z Warszawy do Aten odbywaja si¢ tylko w czwartki
1 niedziele. TAK NIE

Wszystkie samoloty do Aten odlatuja z Warszawy w godzinach wieczornych.

TAK NIE
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(Zadanie 15. ]

Zapoznaj si¢ z diagramem, ktory przedstawia produkcj¢ energii
elektrycznej w Hiszpanii wedlug rodzajow elektrowni.

geotermalne

= |
2 .
© wodne, wiatrowe, stoneczne
§ i
)
(0]
= |
N .
° jadrowe
o ]
cieplne |

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
procent energii elektrycznej

Na podstawie: Swiat w liczbach 2005/2006, Warszawa 2005.

Na podstawie diagramu uzupeknij zdania, wpisujac rodzaje elektrowni.

Ponad potowg energii elektrycznej produkuje si¢ w Hiszpanii w elektrowniach

Najmniej energii dostarczaja elektrownie

Drugie miejsce pod wzgledem ilosci wyprodukowanej energii elektrycznej

zajmuja elektrownie

(Zadanie 16.)

Uzupelnij zdanie, korzystajac z informacji w ramce.

Podczas spalania wegla wydziela sig

1 szkodliwy dla srodowiska

energia mechaniczna, ciepto, kwas octowy, dwutlenek wegla
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(Zadanie 17. )

Zapoznaj si¢ z diagramem, na ktorym przedstawiono, jaki procent
powierzchni Europy i Swiata zajmuja rozne rodzaje terenow.

O Europa m$wiat

40
35
30
25
20
15

10
; F
0

powierzchnia w procentach

grunty orne lasy taki, pastwiska pozostate

Na podstawie: Ziemia. Liczby, fakty, ilustracje, Poznan 2001.

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

W Europie jest procentowo wigcej gruntOw ornych niz na §wiecie.
TAK NIE
Laki 1 pastwiska stanowia najmniejszy procent powierzchni Europy.

TAK NIE

(Zadanie 18. ]

Powierzchnia Polski wynosi 322 600 km®. W roku 2003 ziemie uzytkowane
przez rolnikoéw stanowity okoto 50% ogolnej powierzchni Polski.

Zaznacz poprawng odpowiedz.

Powierzchnia ziem uzytkowanych przez rolnikow w roku 2003 wynosita okoto

A. 150 300 km*
B. 160 300 km®
C. 161 300 km?
D. 170 300 km*
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(Zadanie 19.)

Paliwo do maszyn rolniczych (olej napgdowy) czgsto jest niewlasciwie
przechowywane.
Uzupelnij zdanie odpowiednimi wyrazeniami z ramki.

W przypadku wylania si¢ i zapalenia oleju napedowego nalezy go jak
najszybciej lub

zasypac piaskiem, pola¢ woda, uzy¢ gasnicy pianowe;j

(Zadanie 20.)

Europejskie zbiorniki wodne to srodowisko zycia roznych gatunkow ryb.

Polacz linig rysunek ryby z opisem jej Srodowiska zycia.

wody stone

wody stodkie i stone

fladra wody stodkie
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(Zadanie 21.)

Jedna z gatezi europejskiej gospodarki jest rybotowstwo.
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Nadmierne potowy ryb morskich moga spowodowac

. zwiekszenie zasolenia morz.

zanik glonéw w morzach.

wygini¢cie potawianych gatunkéw ryb.
. zmniejszenie zanieczyszczenia morz.

oNw»

(Zadanie 22.]

Stona woda przyspiesza rdzewienie metalowych elementéw kutréw rybackich.
Gtownym sktadnikiem rdzy jest tlenek zelaza(Ill). Zelazo w tym zwiazku jest
trojwartosciowe a tlen dwuwartosciowy.

Zaznacz poprawng odpowiedz.

Wz6r sumaryczny tlenku zelaza(III) ma postac

A. FeO B. FezO C. F6202 D. F6203

(Zadanie 23.)

Podaj dwie przyczyny zanieczyszczenia morz spowodowane dzialalnoScia
czlowieka.

(Zadanie 24. ]

Jakie skutki moze wywola¢ nadmierne zanieczyszczenie morz?
Podaj dwa przyklady.
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Brudnopis
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